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 صل دوم : حواس ف 
 ( 4هفته  ) سوالات خط به خط  

   های حسی گیرنده :  1گفتار    

 را تعريف کنید؟   گیرنده حسی   - ۱
   . تواند آن را به پیام عصبی تبدیل کند سلول عصبی یا بخشی از آن است که اثر محرک را دریافت کرده و می 

 های حسی را در بدن تحريک کنند نام ببريد؟  توانند گیرنده ها که می هايی از محرك نمونه    - 2
 نور    - گرما    – اکسیژن  کمبود    – فشار    – صدا  

 کنند؟  هايی تقسیم می های حسی انسان را بر حسب نوع محرك به چه گروه گیرنده -   ۳
 درد   - ۵     نوری   - 4        دمایی   - 3         شیمیایی   - ۲        مکانیکی   - 1

 کند؟ محرك را به پیام عصبی تبديل می گیرنده حسی چگونه اثر    -   4
دهد که باعث  ها تغییر داده و در نتیجه پتانسیل الکتریکی غشاء را تغییر می های گوناگون، نفوذ پذیری غشاء سلول گیرنده را به یون محرک به روش 

 . شود ایجاد پیام عصبی می 

 ها پیام عصبی ايجاد کند؟  های فشار در پوست را تحريک و در آن تواند گیرنده فشار چگونه می   - ۵
ر  گیرنده فشار در پوست، انتهای دندریت یک نورون حسی است که اطراف آن را پوششی چند لایه و انعطاف پذیر از بافت پیوندی، فراگرفته. فشا 

های سدیمی(  باز شده  دندریت )کانال های یونی غشاء  شود. در نتیجه کانال می   آن باعث فشرده شدن این پوشش و فشار روی دندریت و تغییر شکل  

 شود. کند و با ایجاد پتانسیل عمل، پیام عصبی در دندریت ایجاد می و پتانسیل الکتریکی غشاء تغییر می 

 چه نوع بافتی است؟ از  های پوست  پوشش اطراف گیرنده   - 6
   پیوندی 

 های حسّی پوست را بنويسید؟  های پوشش اطراف گیرنده ويژگی   - 7
 ی چند لایه و انعطاف پذیر است. بافت پیوند 

 های حسّی پوست چگونه است؟  ساختار گیرنده   - ۸
 ها را احاطه کرده است. انتهای یک یا چند دندریت از یک نورون حسّی که پوشش پیوندی و چند لایه اطراف آن 

 چیست؟ مثال بزنید.   های حسّی سازش گیرنده منظور از    - ۹
کنند این پدیده  کنند و یا اصلا پیامی ارسال نمی قرار گیرند، پیام عصبی کمتری ایجاد می   ثابتی های حسیّ مدّتی در معرض محرّک  وقتی که گیرنده 

 و یا وجود کفش و لباس زیر، پس مدتی احساس نمی شود.   شود ها گویند. مثلا بوی غذا یا عطر پس از مدّتی دیگر احساس نمی را سازش گیرنده 

 ای برای ما دارد؟  های حسیّ چه فايده ده سازش گیرن   - ۱۰
های دائمی و آزار دهنده را پس از مدّتی حس نکنیم، مثلا وجود لباس را روی بدن حس نکنیم و یا وجود کفش را در  شود احساس ( موجب می 1

 پاها و عینک را روی بینی خود احساس نکنیم. 

 تواند اطلاعات مهمتری را پردازش کند. شود و مغز می (  اطلاعات کمتری به مغز ارسال می ۲

 و محرك هر کدام را بیان کنید:   ها نام ببريد های حسّی را از نظر نوع محركّ آن انواع گیرنده   - ۱۱

 ها عوامل مکانیکی مثل لمس، ارتعاش، صدا و فشار است.  : که محرک آن مکانیکی (  1

 ، اکسیژن، گازها و ... است. ها عوامل شیمیایی مثل مواد غذایی : که محرّک آن شیمیايی (  ۲

 ها نور است. : محرّک آن نوری (  3

 ها گرما و نور است. : که محرّک آن دمايی (  4

 های بافتی است. ها آسیب : که محرّک آن درد (  ۵

 های زير را مشخص کنید؟  نوع هر يک از گیرنده   - ۱2

 شیمیایی  های چشايی روی زبان:   ( گیرنده 1

 شیمیایی های اکسیژن در آئورت:   ( گیرنده 2
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   نوری  های شبکیه چشم:   ( گیرنده ۳

 دمایی ( گیرنده گرما:   4

 مکانیکی  ( گیرنده فشار در پوست:   ۵

 شیمیایی   ( گیرنده بويايی بینی:  6

 مکانیکی :    ها های فشار خون در رگ ( گیرنده 7

 یم؟  کن چرا بعد از مدّتی وجود عینک را بر روی بینی خود احساس نمی   - ۱۳
 های لمس به دلیل سازش گیرنده 

 درد     دهند؟  های حسّی سازش نشان  نمی کدام نوع از گیرنده   - ۱4

   حواس 

 ها را نام ببريد؟  کنند، آن به طور کلیّ حواس را به دو گروه تقسیم می   - ۱۵
 ( حواس ویژه  ۲( حواس پیکری        1

 چیست؟ مثال بزنید.   پیکری منظور از حواس    - ۱6
 اند. مثل حسّ تماس و دما  های مختلف بدن پراکنده ها در بخش های آن حواسی که گیرنده 

 های پیکری شامل کدام حواس هستند؟  حس   - ۱7
 ( درد  4( دما        3( وضعیت     ۲( تماس )لمس(      1

 چیست؟ مثال بزنید.   ويژه منظور از حواس    - ۱۸
 قرار دارند. مثل بینایی، شنوایی، چشایی، بویایی به صورت متمرکز  ای  های ویژه در اندام ها  حواسی که گیرنده آن 

 کنند؟  های حسّی پیام خود را به کجا ارسال می گیرنده   - ۱۹
 به مراکز عصبی  )مغز و نخاع(  

 های حسّی پیکری چیست؟  ماهیّت گیرنده   - 2۰
 پیوندی هستند. های درون پوشش  انتهای دندریت آزاد و یا دندریت 

 )لمس( از چه نوعی هستند و در کجا قرار دارند؟    تماسی های حسّ  گیرنده   - 2۱
 های دیگر در پوست و بافت   - گیرنده نوع مکانیکی  

 محرّك گیرنده های حسّ تماس، چه عواملی هستند؟    - 22
 ارتعاش   - فشار    – تماس  

 ست؟  هايی از بدن، بیشتر ا های تماسی در چه بخش تعداد گیرنده   - 2۳
 ها  شوند، مثل نوک انگشتان و لب هایی که حساسیت بیشتری دارند و بیشتر به کار گرفته می در بخش 

 در پوست را نام ببريد؟    ( دمايی حس دما ) هايی  گیرنده   - 24
 ( سرما  ۲( گرما        1

 به غیر از پوست، در کدام بخش از بدن قرار دارند؟    دمايی های  گیرنده   - 2۵
 در برخی سیاهرگهای بزرگ و همچنین در هیپوتالاموس  

 های دمايی در پوست و هیپوتالاموس، هر کدام به چه عاملی حساسند؟  گیرنده   - 26
 و در هیپوتالاموس به دمای خون   سطح بدن در پوست به دمای  

 ه اهمیتی برای بدن دارد؟ چ   وضعیت های حسّ  فعالیت گیرنده   - 27
های لازم برای  های مختلف بدن نسبت به هم، هنگام سکون و حرکت اطلاع یابد و پیام از چگونگی قرارگیری قسمت )مخچه( شود مغز  باعث می 

 حفظ تعادل را ارسال کند. 

 ای هستند؟  ها قرار دارند و چه نوع گیرنده های وضعیت در کدام اندام گیرنده   - 2۸
 از نوع مکانیکی هستند.   - ها و کپسول مفصلی  های اسکلتی، زردپی ماهیچه در  

 اند؟ ها واقع شده های وضعیت در کدام ماهیچه گیرنده   - 2۹
 اسکلتی )مخطط( 
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 ها به چه عاملی حساسند؟ مثال بزنید. های وضعیت در ماهیچه گیرنده   - ۳۰
های وضعیت درون ماهیچه تحریک  کند و گیرنده دهیم، طول ماهیچه تغییر می به تغییر طول ماهیچه حساسند، مثلا وقتی دست خود را حرکت می 

 شوند. می 

 هايی از بدن قرار دارند؟  در چه بخش   درد های  گیرنده   - ۳۱
 ها( ها )در تمام اندام های داخلی مثل دیواره سرخرگ اندام   بعضی   در پوست و 

 باشند؟  انتهای دندريت آزاد می ها در پوست فاقد پوشش پیوندی هستند و  کدام گیرنده   - ۳2
 درد 

 شود؟  های درد می چه عاملی باعث تحريک گیرنده   - ۳۳
 هایی که امکان آسیب بافت را ایجاد کنند، مثل فشار  هرگونه آسیب بافتی و یا محرک   

 شود؟  های درد می چه عواملی باعث آسیب بافتی و تحريک گیرنده   - ۳4

 سرما و گرمای شدید و فشار شدید ( عوامل فیزیکی مثل بریدگی،  1

 ( عوامل شیمیایی مثل لاکتیک اسید )لاکتات( ۲

 های درد چه اهمیتی برای بدن دارد؟  عدم سازش گیرنده   - ۳۵
 کند تا زمانی که محرک آسیب رسان وجود دارد، فرد از آن اطلاع داشته باشد. این پدیده کمک می 

 احساس درد در يک فرد چه اهمیتی دارد؟    - ۳6
شود که فرد برای برطرف کردن عامل ایجاد درد  شود و موجب می های بافتی ایجاد می د یک مکانیسم حفاظتی است که بر اثر تخریب سلول در 

 واکنش مناسب، نشان دهد. 

 های طولانی مدت چیست و واکنش فرد نسبت به آن چیست؟  علت ايجاد درد در نشستن   - ۳7
نمی رسد در نتیجه با انجام تنفس بی هوازی در    بافت   فتها بر اثر فشار، کاهش یافته و اکسیژن کافی به آن با نشستن طولانی مدت، جریان خون به با 

دهد  واکنش فرد این است که به طور ناخود آگاه تغییر وضعیت می   تولید شده و باعث تحریک گیرنده های درد می شود.   اسید لاکتیک ماهیچه ها،  

 جلوگیری کند.   آسیب بافتی تا از  

 : حواس ويژه 2گفتار  

 اند و شامل کدام حواس هستند؟  در کدام قسمت بدن متمرکز شده   ، بیشتر های حواس ويژه گیرنده   - ۳۸
 شامل حس بینایی، شنوایی، تعادل، بویایی و چشایی هستند.   – در قسمت سر  

 بینایی 
 بینایی    کنیم؟  بیشتر اطلاعات محیط پیرامون را از کدام حس دريافت می   - ۳۹

 کره چشم در کدام حفره استخوانی واقع شده؟    - 4۰
 کاسه چشم )حدقه( 

 نوعی هستند؟ ها از چه  های متصل به کره چشم چیست؟ اين ماهیچه وظیفه ماهیچه   - 4۱
 حرکت کره چشم در جهات مختلف ، از نوع ماهیچه مخطّط 

 کنند؟  چه عواملی از کره چشم محافظت می   - 42
 ها، بافت چربی روی کره چشم، اشک و استخوان حدقه  ها، مژه پلک 

   ساختار کره چشم 

 شود؟  هايی مشاهده می در کره چشم از خارج به داخل به ترتیب چه لايه   - 4۳
 ( شبکیه 3( مشیمیه    ۲صلبیه    (  1

 شود؟  از چه نوع بافتی است و در جلوی چشم تبديل به چه بخشی می   صلبیه   - 44
 به قرنیه   – بافت پیوندی سفید رنگ و محکم  

 لايه صلیبه در چشم چیست؟    ه وظیف   - الف   - 4۵
 حفاظت از چشم و استحکام آن  

 قرنیه       شود؟ صلبیه در قسمت جلوی چشم، تبديل به چه بخشی می    - ب 
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 کند؟  هايی را ايجاد می لايه میانی چشم چه نام دارد و در جلوی چشم، چه بخش   - 46
 )لایه میانی شامل مشیمیه، عنبیه و جسم مژگانی است(     شود. می   مژگانی و جسم    عنبیه در جلوی چشم تبدیل به    –   مشیمیه    

 های خونی است؟ کدام لايه چشم دارای رنگدانه و رگ   - 47
 مشیمیه 

 وظیفه مشیمیه در چشم چیست؟    - 4۸
 های خونی خود ( تغذیه کره چشم با رگ 1

 ( ایجاد محیط تاریک در چشم به دلیل تیره بودن آن  ۲

 حلقه بین مشیمیه و عنبیه در چشم چه نام دارد؟    - 4۹
 جسم مژگانی  

 بخش رنگی چشم چه نام دارد؟    - ۵۰
 عنبیه  

 وظیفه عنبیه چیست؟    - ۵۱
 کنند.  های صاف عنبیه، مردمک را تنگ و گشاد می ماهیچه 

 در وسط عنبیه چه بخشی وجود دارد؟ وظیفه آن چیست؟    - ۵2
 تنظیم میزان نور ورودی به چشم    -   مردمک 

 کند؟  قطر مردمک چشم در نور زياد و در نور کم چه تغییری می   - ۵۳
 شود. نور کم، گشاد تر می در نور زیاد تنگ تر شده و در  

 عنبیه از چه نوعی هستند و تحت کنترل کدام اعصاب هستند؟    شعاعی و    حلقوی های  ماهیچه   - ۵4
 تحت کنترل اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک   -   های صاف از نوع ماهیچه 

 تاثیر اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک بر قطر مردمک چشم را بیان کنید؟    - ۵۵

های صاف حلقوی عنبیه باعث  کند ولی پاراسمپاتیک با انقباض ماهیچه سمپاتیک، مردمک چشم را با انقباض ماهیچه شعاعی عنبیه، گشادتر می 

 شود. تنگ شدن مردمک می 

 چشم:    قرنیه   - ۵6
 برآمده و شفاف است.   هايی دارد؟ چه ويژگی   - الف 

 فرستد. کند و به سمت عدسی می پرتوهای نور را همگرا می وظیفه آن چیست؟    - ب 

 صلبیه  ؟  مربوط به کدام لايه چشم است   - ج 

 چشم:    عدسی   - ۵7

 همگرا )محدب(    از چه نوعی است؟   - الف 

 . انعطاف پذیر و شفاف است هايی دارد؟  چه ويژگی   - ب 

 مشیمیه   است؟ به کدام لايه چشم متصل    - ج 

 هایی به نام تارهای آویزی رشته ؟  توسط چه بخشی به ماهیچه مژکی متصل است   - د 

 فضای کوچک جلوی عدسی چشم با چه مايعی پر شده؟   - ۵۸
 زلالیه   

 شود؟  از کجا ترشح می   زلالیه   - ۵۹
 های مشیمیه از مویرگ 

 وظیفه زلالیه چیست؟    - 6۰
 دهد. کند و به خون می ها را جمع آوری می کند و مواد دفعی آن قرنیه فراهم می مواد غذایی و اکسیژن را برای عدسی و  

 کند؟ فضای بزرگ پشت عدسی چشم را چه مايعی پر می   - 6۱
 زجاجیه    
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 در چشم چیست؟    زجاجیه وظیفه    - 62
 حفظ حالت کروی چشم  

 چرا مايعات زجاجیه و زلالیه چشم بايد شفاف باشند؟   - 6۳
 ها عبور کند. به راحتی از آن   برای این که نور بتواند 

 تفاوت زجاجیه با زلالیه چیست؟    - 64
 زجاجیه حالت ژله ای و غلیظ دارد ولی زلالیه حالت رقیق و روان دارد. 

 داخلی ترين لايه چشم چه نام دارد و چه نوع بافتی است؟   - 6۵
 بافت عصبی   - شبکیه 

 نوعند؟ نام ببريد. های نوری روی کدام لايه چشم قرار دارند و چند  گیرنده   - 66
 ای و مخروطی  دو نوعند : استوانه   - شبکیه روی  

 را با هم مقايسه کنید؟   مخروطی و    ای استوانه های  گیرنده   - 67
 ای در نور کم، فعال ترند )یعنی حساسیت آنها به نور، بیشتر است( و مربوط به دید سیاه و سفید هستند. های استوانه گیرنده 

 نور زیاد، فعال ترند و مربوط به دید رنگی هستند )حساسیت آنها به نور، کمتر است(. های مخروطی در  گیرنده 

 دهد؟  های عصبی شبکیه چشم، عصب بینايی را تشکیل می کدام بخش از سلول   - 6۸
 ها  آکسون آن 

 محل خروج عصب بینايی از شبکیه چشم چه نام دارد؟    - 6۹
   نقطه کور 

 چرا نقطه کور در شبکیه فاقد بینايی است؟    - 7۰
 زیرا گیرنده نوری ندارد. 

 شوند؟ ها و جزئیات اجسام می های نوری در شبکیه چشم باعث تشخیص رنگ کدام نوع گیرنده   - 7۱
 مخروطی  

 چرا در جايی که نور کم است ديد رنگی نداريم؟    - 72
 شوند. های مخروطی تحریک نمی شوند و گیرنده مربوط به دید سیاه و سفید هستند تحریک می ای که  های استوانه زیرا در نور کم فقط گیرنده 

 بخشی از شبکیه که در امتداد محور نوری چشم قرار دارد چه نام دارد؟    - 7۳
 لکّه زرد 

 نقش لکّه زرد در چشم چیست؟ چرا ؟   - 74
 وطی در آن فراوان ترند. های مخر شود زیرا گیرنده باعث دقت و تیز بینی و تشخیص جزئیات می 

 لکّه زرد    بیشترين کیفیت بینايی مربوط به کدام قسمت شبکیه است؟   - 7۵

 

 

 

 

 

 4هفته  سوالات تصويری  
   . شکل زير : ۱

 چه پديده ای را نشان میدهد؟   - الف 



 4۳   ◼تألیف : غلامرضا قاسمی                                                                                                                     

 

 

 ایجاد پیام عصبی درگیرنده فشار 

 فشار چه محرکی باعث ايجاد پیام عصبی شده؟     - ب   

 انتهای آزاد دندریت آن گیرنده فشار چه بخشی از يک نورون حسی است؟     - ج 

 بسیاز انعطاف پذیر است.   - بافت پیوندی  اطراف گیرنده فشار را چه بافتی احاطه کرده است؟ ويژگی آن چیست؟     - د 

 نحوه تحريک گیرنده فشار، چگونه است؟   - ه 

ده  فشار، باعث تغییرشکل بافت پیوندی اطراف دندریت شده و این تغییر شکل باعث تغییر پتانسیل الکتریکی غشاء نورون و ایجاد پتانسیل عمل ش 

 است. 

   . با توجه به شکل مقابل : 2

 نوع   ۵چند نوع گیزنده حسی در بافت وجود دارد؟       - الف 

 کدامند؟ سطحی ترين و عمقی ترين گیرنده ها    - ب 

 سطحی ترین آنها گیرنده درد و عمقی ترین آنها گیرنده فشار است. 

 کدام گیرنده فاقد پوشش پیوندی است؟   - ج 

 درد 

 فشار کدام گیرنده ضخیم ترين پوشش پیوندی را دارد؟     - د 

 چه نام دارند؟   2و    ۱شماره های    - د 

 انتهای دندریت آزاد   - ۲ گیرنده فشار   - 1

 

 

 

 

   : درشکل مقابل   - ۳

 چیست؟   ۳و    2و    ۱نام بخش های شماره    - الف 

 گیرنده وضعیت در زرد پی           - ۲زرد پی            - 1

 ماهیچه دوسر   - 3  

 مکانیکی   چیست؟   ۳و    2نوع گیرنده شماره    - ب 

شماره    - ج  در  مکانیکی  های  چه    ۳گیرنده  به  نسبت 

عاملی حساس است و پیام مربوط به آنها به کدام بخش  

 مغز ارسال می شود؟ 

پیام آنها به مخچه ارسال می    - نسبت به تغییرطول ماهیچه  

 شود. 

 شکل مقابل ساختار چشم انسان را نشان می دهد:   - 4

 را بنويسید:    در شکل الف   نام بخش های شماره گذاری شده   - الف 

 صلبیه     - 8تارهای آویزی      - 7زلالیه        - 6قرنیه         - ۵مردمک       - 4عنبیه        - 3عدسی        - ۲جسم مژگانی         - 1
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 صلبیه   - 17مشیمیه      - 16شبکیه      - 1۵رگهای خونی      - 14عصب بینایی       - 13لکه زرد       - 1۲زجاجیه        - 11شبکیه     - 10مشیمیه      - 9

 شده در شکل ب را نامگذاری کنید: قسمتهای مشخص    - ب 

 عدسی   - 3تارهای آویزی       - ۲ماهیچه مژگانی      - 1

 کدام ساختارهای چشم، کاملا شفافند؟   - ج 

 زجاجیه   - عدسی    – زلالیه    – قرنیه  

 شبکیه   - مشیمیه  کدام لايه از کره چشم دارای رگهای خونی زياد است و کدام لايه بافت عصبی دارد؟     - د 

 دهد و کدام بخش میزان نور ورودی به چشم را کم و زياد می کند؟   قطر عدسی چشم را تغییر می کدام بخش،    - ه 

 مردمک   – جسم مژگانی  

 کند و کدام بخش پرتوهای نوری را همگرا می کند؟   کدام بخش قطر مردمک را کم و زياد می   - و 

 قرنیه   - عنبیه  

 کدام بخش در دقت و تیز بینی چشم نقش دارد؟   - ز 

 لکه زرد   

کدام بخش ها به ترتیب در تغذيه عدسی و حفظ حالت    - ح 

 زجاجیه   – زلالیه  کروی چشم نقش دارند؟   

 شبکیه   کدام لايه تا جلوی چشم کشیده نشده؟     - ط 

را    - ۵ انسان  نوری شبکیه چشم  های  گیرنده  مقابل  شکل 
  نشان می دهد: 

 نام گیرنده های الف و ب را بنويسید ؟   - الف 

 گیرنده استوانه ای   - گیرنده مخروطی          ب   – الف 

کدام گیرنده مربوط به ديد رنگی و کدام يک مربوط    - ب 

 به ديد سیاه و سفید است؟ 

 به ترتیب الف و ب 

کدام گیرنده در نور زياد، بیشتر تحريک می شود؟       - ج 

 مخروطی )الف( 

 نحوه تحريک اين گیرنده ها چگونه است؟   - د 

 به گیرنده ها ماده حساس به نور در این سلولها تجزیه شده و باعث ایجاد پتانسیل عمل در این سلولها می شود. بر اثر برخورد نور  

 استوانه ای      تعداد کدام گیرنده ها بیشتر است؟   - ه 
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 ها در بخش استوانه ای شکل و مخروطی شکل از دندریت آن ماده حساس به نور در چه بخشی از اين سلولها قرار گرفته؟      - و 

 

 4تکالیف هفته 

 ساختار کره چشم   - بینایی    - حواس پیکری   - ها  سازش گیرنده   - های حسّی گیرنده 

   سوالات صحیح و غلط 
 شوند. های حسّی سلول عصبی محسوب می تمام گیرنده   - 1
 تبدیل کند. تواند آن را به پیام عصبی  گیرنده حسّی تنها بخشی از یک سلول است که اثر محرک را دریافت کرده و می   - ۲
 معمولا هر گیرنده حسیّ ، محرک خاصی دارد.   - 3
 کند. محرک با تغییر نفوذ پذیری غشاء سلول گیرنده، در آن پیام عصبی ایجاد می   - 4
 تواند باعث تغییر پتانسیل غشاء در آن شود. تغییر شکل یک گیرنده حسی می   - ۵
 کند. و در آن پیام عصبی ایجاد می شود  فشار، باعث تغییر شکل گیرنده حسی فشار در پوست می   - 6
 باشد. های لمس می علت احساس نکردن عینک پس از مدتی بر روی بینی، سازش گیرنده   - 7
 توانند پس از مدتی سازش نشان دهند. های درد نیز می گیرنده   - 8
 های حسی برای بدن مضر است. اساساً سازش گیرنده   - 9

 دهد. محرک متغیّر قرار گیرد، سازش نشان می وقتی یک گیرنده مدتی در معرض یک    - 10
 های بدن وجود دارند. های حواس پیکری، کم و بیش در تمام بخش گیرنده   - 11
 حس وضعیت جزو حواس ویژه است.   - 1۲
 های مختلف بدن یکسان است. های تماس در پوست، در بخش تعداد گیرنده - 13
 ستند. های تماس )لامسه( نوعی گیرنده شیمیایی ه گیرنده   - 14
 گیرنده تماس فقط در پوست وجود دارد.   - 1۵
 های تماس شود. تواند باعث تحریک گیرنده ارتعاش می   - 16
 تمام گیرنده حسی پوست را پوششی از بافت پیوندی احاطه کرده است.   - 17
 های دمایی فقط در پوست وجود داند. گیرنده   - 18
 ند. های دمایی هیپوتالاموس به دمای محیط حساس گیرنده   - 19
 های فشار هستند. ها، گیرنده های درد و عمقی ترین آن های پوست، گیرنده سطحی ترین گیرنده   - ۲0
 های گرما و سرما در پوست یکسان است.  محرک گیرنده   - ۲1
 ها و کپسول مفصلی وجود دارند. های صاف، زردپی های حس  وضعیت در ماهیچه گیرنده   - ۲۲
 ها به تغییر طول ماهیچه حساسند. گیرنده مکانیکی  هستند که در ماهیچه های وضعیت نوعی  گیرنده   - ۲3
 ها گیرنده درد وجود دارد. در دیواره سرخرگ   - ۲4
 های درد در پوست فاقد پوشش پیوندی هستند.  گیرنده   - ۲۵
 های درد انتهای آکسون آزادند و به آسیب بافتی حساسند. گیرنده   - ۲6
 ای مضر برای بدن است. پدیده احساس درد اساساً    - ۲7
 ها، نوعی گیرنده شیمیایی هستند. های فشارخون در دیواره رگ گیرنده   - ۲8
 توانند بر اثر بعضی مواد شیمیایی مثل اسید لاکتیک تحریک شوند. های درد می گیرنده   - ۲9
 اند. های حواس ویژه، درون سر انسان متمرکز شده گیرنده   - 30
 به کره چشم، باعث حرکت آن می شوند.   های صاف متصل  ماهیچه   - 31
 کند. بافت چربی بر روی چشم، از چشم محافظت می   - 3۲
 شود. لایه صلبیه در جلوی چشم، تبدیل به قرنیه می   - 33

 جسم مژگانی و عنبیه جزو لایه میانی چشم هستند.   - 34  
 های خونی زیادی است. ای تیره و رگ لایه مشمیه در چشم، دارای رنگدانه   - 3۵
 های خونی ، قرنیه و عدسی را مستقیما تغذیه می کنند. موریرگ   - 36
 یابد.  مردمک در وسط عنبیه قرار داردو در نورکم، قطر آن کاهش می   - 37
 ای قرار گرفته است. جسم مژگانی بین مشیمیه و عنبیه به صورت حلقه   - 38
 های صاف مردمک در نور زیاد، مردمک را تنگ تر می کنند. ماهیچه   - 39
 شوند. های شعاعی و حلقوی عنبیه به ترتیب توسط اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک عصب دهی می ماهیچه   - 40
 تحریک اعصاب سمپاتیک قطر مردمک چشم را بیشتر میکند.   - 41
 کند. شود و عدسی و قرنیه را تغذیه می های مشیمیه ترشح می زلالیه از مویرگ   - 4۲
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 زجاجیه در محفظه کوچک پشت عدسی قرار دارد و کاملا شفاف است.    - 43
 ای و مخروطی است.  های استوانه شبکیه داخلی ترین لایه کره چشم است که بافت عصبی دارد و محتوی گیرنده   - 44
 محل خروج عصب بینایی از شبکیه، لکّه زرد نام دارد.   - 4۵

   سوالات جای خالی 
 تواند آن را به ........................................تبدیل کند. ............... را دریافت کرده و می .............. ....... گیرنده حسی اثر    - 1

 د. ر دار گیرنده فشار در پوست، انتهای ....................................... یک نورون حسی است که درون پوششی چند لایه و انعطاف پذیر قرا   - ۲

 دهند. های دیگر، سازش نشان نمی های .......................................... برخلاف گیرنده گیرنده   - 3

 های ............................................. در پوست، فاقد پوشش پیوندی هستند. گیرنده   - 4

 .................... هستند. های بویایی در بینی نوعی گیرنده .................. گیرنده   - ۵

 نامند.  کنند این پدیده را ..................................... می ها مدتی در معرض محرک .................................... قرار گیرندپیام عصبی کمتری ایجاد می وقتی گیرنده   - 6

 .......................................... هستند. های شبکیه چشم نوعی گیرنده  گیرنده   - 7

 اند. های بدن پراکنده های حواس .......................................... در تمام قسمت گیرنده   - 8

 کنند. های حسی پیام خود را به دستگاه عصبی ............................................. ارسال می گیرنده   - 9

 های درد درون پوششی از بافت .................................................. قرار دارند. های حواس پیکری به جز گیرنده گیرنده   - 10

های بیشتری دارند  ه هایی که تعداد گیرند های مختلف بدن ............................................ است و بخش های لمس)تماس( در پوست بخش تعداد گیرنده   - 11

 مثل ....................................... و .......................................... حساس ترند. 

 های دمایی در ............................................ و .............................................. قرار دارند. گیرنده   - 1۲

 های دمایی هیپوتالاموس به .............................................. حساسند. نده گیر   - 13

 های مختلف بدن نسبت به هم اطلاع یابد. شود، مغز از طرز قرار گرفتن قسمت های ....................................... موجب می فعالیت گیرنده   - 14

 . های ......................................... قرار دارند و نسبت به تغییر.............................................. حساسند های حس وضعیت در ماهیچه گیرنده   - 1۵

 ......... قرار دارند و به ........................................... حساسند. های داخلی مثل دیواره ................................. های درد در ........................................... و اندام گیرنده   - 16

 شود. های ................................................ می آسیب بافتی بر اثر عوامل فیزیکی و ............................................ باعث تحریک گیرنده   - 17

 کند. ساز و کار ....................................... است که فرد را از وجود یک ................................... در بدن آگاه می احساس درد یک    - 18

 های متصل به کره چشم، از نوع ................................... هستند. ماهیچه   - 19

 ............................. و ................................... تشکیل شده است. خارجی ترین لایه کره چشم از ............   - ۲0

 کند. ...... را ایجاد می لایه صلبیه چشم از جنس بافت .................................. است که در جلوی چشم، بخش شفافی به نام. .........................   - ۲1

 های خونی زیادی است. رنگدانه دار چشم را ............................................... گویندکه دارای رگ لایه تیره و    - ۲۲

 .................. است. لایه میانی چشم شامل ...................................... و ...................................... و .......................   - ۲3

 ای بین ....................................... و ...................................... است.  جسم مژگانی، حلقه   - ۲4

 ....................................... قرار دارد. بخش رنگین چشم، ............................................ نام دارد که در پشت    - ۲۵

 در وسط عنبیه چشم، ............................................. وجود دراد.   - ۲6

 کند. ماهیچه های صاف ....................................... مردمک را تنگ و گشاد می   - ۲7

 شود. شود و در نور زیاد ....................................... می .................. می در نور کم مردمک  ..................   - ۲8

 شود. می   های صاف ...................................... عنبیه تحت تاثیر اعصاب .................................... باعث گشاد شدن مردمک انقباض ماهیچه   - ۲9

 شود. های ................................. عنبیه، تحت تاثیر اعصاب ..................................... باعث تنگ شدن مردمک چشم می ه انقباض ماهیچ   - 30

 تصل است. هایی به ....................................... م عدسی چشم از نوع عدسی ................................... است و با رشته   - 31

 شود. های .................................. ترشح می فضای جلوی عدسی چشم را مایعی شفاف به نام ................................... پر کرده که از مویرگ   - 3۲

 دهد. ها را به .................................. می کند و مواد دفعی آن ....................... فراهم می زلالیه، مواد غذایی و اکسیژن را برای .................................. و...................   - 33

 د. ای ژله ای به نام ..................................... پر کرده که وظیفه حفظ ................................... چشم را دار فضای پشت عدسی چشم را ماده   - 34

 های نوری به نام ............................. و ........................... است. داخلی ترین لایه کره چشم، ................................. نام دارد که محتوی  گیرنده   - 3۵

 .... نیز وجود دارند. های ................................... های نوری، سلول در شبکیه علاوه بر گیرنده   - 36
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 دهد. های عصبی شبکیه عصب بینایی را تشکیل می .................................... سلول   - 37

 محل خروج عصب بینایی از شبکیه را .......................................... گویند.   - 38

   سوالات ارتباطی 
 ستون ب  ستون الف

 گیرنده درد  – a پوستعمقی ترین گیرنده  -1

 عنبیه – b گیرنده شیمیایی  – ۲

 ماهیچه اسکلتی – c گیرنده نوری -3

 هیپوتالاموس – d گیرنده دمایی  -4

 گوش )شنوایی( – e عدم سازش   -۵

 گیرنده چشایی     – f حواس ویژه  -6

 قرنیه – g گیرنده وضعیت  -7

 حواس پیکری  – h صلبیه -8

 شبکیه – i حس تماس  -9

 گیرنده فشار – j مشیمیه  -10

 

 ستون ب  ستون الف

 محل خروج عصب بینایی در شبکیه   –   a زلالیه -1

   تغذیه عدسی – b نقطه کور – ۲

 فعالیت در نور زیاد  – c سلولهای مخروطی  -3

 تغییر قطر عدسی  – d جسم مژگانی  -4

 باز کردن مردمک  – e پاراسمپاتیک   -۵

    تنگ کردن مردمک – f مشیمیه   -6

 صلبیه  – g سمپاتیک -7

 حفظ حالت کروی چشم  – h بافت پیوندی -8

 لایه رنگدانه دار  – i قرنیه -9

 همگرایی پرتوهای نور  – j زجاجیه  -10

 

 تی سوالات تس 
 ؟ است   متفاوت   ه ی بق   با   ی حس   رنده ی گ   نوع   کدام - ۱

    پوست   در   تماس   رنده ی گ   - ۲   پوست   در   فشار   رنده ی گ   - 1

   سرخرگها   در   ژن ی اکس   رنده ی گ   - 4   ها چه ی ماه   در   ت ی وضع   رنده ی گ - 3

 

 . ست ی ن   لازم   ی ................................. حس   رنده ی گ   ک ي تحر   ی برا   - 2
 سدیمی   دار   چه ی در   ی کانالها   شدن   باز   - ۲  مناسب   شدت   با   محرک   وجود   - 1

   رنده ی گ   سلول   غشا   ل ی پتانس   اختلاف   ر یی تغ   - 4   ی عصب   ناقل   ترشح   - 3

 ؟ باشد   داشته   ی مختلف   ی محرکها   تواند ی م   رنده ی گ   کدام   - ۳
 ی نور   - 4    یی دما   - 3    فشار   - ۲  درد   - 1



 )يازدهم(     2کار زيست  پرسمان   ◼   4۸     

 

 

 ؟ است   غلط   ، انسان   چشم   دار   رنگدانه   ه ي لا   مورد   در   نه ي گز   کدام   - 4
 . کند ی م   ترشح   را   ه ی زلال   ع ی ما   - ۲   . دارد   فراوان   ی خون   ی رگها ی مو   - 1

   . کند ی م   ه ی تغذ   را   چشم   ه ی شبک - 4    . شود   ی م   ی عدس   و   عنبیه   به   تبدیل   چشم   ی جلو   در   - 3

 ؟ ندارد   م ی مستق   ارتباط   بخش   کدام   با   انسان   چشم   در   ه ی زلال   ع ي ما   - ۵
 ه ی عنب   - 4  ی عدس   - 3  یه م ی ش م   - ۲  قرنیه   - 1

 ؟ ندارند   ی نقش   مورد   کدام در    ، چشم   شفاف   ی ها   قسمت   - 6
 نور   یی همگرا   - 4      مردمک   قطر   ر یی تغ - 3   چشم   ت یّ کرو   حفظ   - ۲      چشم   از   یی بخشها   ه ی تغذ   - 1

 . ند ي آ ی م   در   ..................................   به   اد ي ز   نور   در   ه ی عنب   ی ..................... ها چه ی ماه   - 7
 انقباض   - ی شعاع   - ۲     انقباض   - ی حلقو   - 1

   استراحت   - ی  ا   هسته   چند   ی شعاع   - 4    استراحت   - ی  حلقو   - 3

 ؟ شود   ی نم   افت ي   انسان   ی خون   ی رگها   در   رنده ی گ   نوع   کدام - ۸
 وضعیت   رنده ی گ   - 4  گیرنده دمایی   - 3  ی ک ی مکان   رنده ی گ   - ۲   یی ا ی م ی ش   رنده ی گ   - 1

 ؟ باشند   ی نم   خودمختار   اعصاب   کنترل   تحت   انسان   چشم   ساختار   در   ها   چه ی ماه   کدام   - ۹
 ه ی عنب   ی ها چه ی ماه   - ۲     ی مژک   ی ها چه ی ماه   - 1

   مردمک   قطر   ر یی تغ   در   موثر   ی ها   چه ی ماه   - 4  ه ی صلب   به   متصل   ی ها چه ی ماه   - 3

 ؟ است   غلط   انسان   چشم   زرد   لکه   مورد   در   نه ي گز   کدام   - ۱۰
 . دارد   را   ی مخروط   ی ها   رنده ی گ   تراکم   ن ی شتر ی ب   - ۲  . دارد   قرار   چشم   ی نور   محور   امتداد   در   - 1

 .  شود   ی م   ه ی تغذ   زجاجیه   ی رگها ی مو   با   - 4  . است   شده   واقع   کور   نقطه   ی بالا   در   - 3

 

 ( 5)هفته    اثر نور بر شبکیه 
 شود؟  دهد که باعث ايجاد پیام عصبی می های نوری شبکیه چه وقايعی رخ می برخورد نور به گیرنده با    - 76

 شود. اندازد که باعث ایجاد پیام عصبی می هایی را به راه می شود و واکنش های نوری تجزیه می با برخورد نور به شبکیه، ماده حساس به نور در گیرنده 

 در شبکیه چشم چیست؟   Aويتامین  نقش    - 77  
 های نوری لازم است. برای ساخت ماده حساس به نور در گیرنده   

 مسیر عبور نور تا رسیدن به شبکیه در چشم را به ترتیب نام ببريد؟    - 7۸
 شبکیه   – زجاجیه    - عدسی    – مردمک    - زلالیه     – قرنیه  

 . یه روی شبکی شکست پرتوهای نور و تشکیل تصویر بر     وظیفه عدسی چشم چیست؟    - 7۹

 مسیر عصب بینايی چشم پس از خروج از چشم را مشخص کنید؟    - ۸۰

 . می رود به لوب پس سری در قشر مخ    از آنجا   رود و می   تالاموس صب بینایی چشم ابتدا به کیاسمای بینایی رفته، سپس به  ع 

 در مغز چیست؟   کیاسمای بینايی وظیفه    - ۸۱
 بینایی هر چشم به نیمکره مخالف آن است )تقاطع عصبی( های عصب  محل هدایت بخشی از آکسون 

 تطابق 

 در چشم را تعريف کنید؟    تطابق   - ۸2
 شود تصویر آن جسم دقیقا روی شبکیه قرار گیرد. تغییر قطر عدسی چشم متناسب با فاصله یک جسم از چشم که باعث می 

 کند؟ تغییری می برای ديدن اجسام نزديک و اجسام دور، قطر عدسی چشم چه    - ۸۳
 شود( شود )چاق تر می شود( و برای دیدن اجسام نزدیک قطر عدسی زیاد تر می برای دیدن اجسام دور قطر عدسی چشم کم شده )باریک تر می 

 شود؟  قطر عدسی چگونه کم و زياد می   - الف   - ۸4
 شود. ها قطر عدسی کم می ن ماهیچه شود و با استراحت ای های مژگانی ، عدسی، کروی تر و قطور تر می با انقباض ماهیچه 

 اطراف عدسی چشم در هنگام انقباض و استراحت ماهیچه های مژگانی چگونه است؟   تارهای آويزی وضعیت    - ب 


